

飽含信任 充滿信心 凝聚力量

——習近平總書記參加黨的二十大廣西代表團討論側記

香港文匯報訊 據新華社報道，16日上午，舉世矚目的黨的二十大隆重開幕。習近平總書記代表第十九屆中央委員會向大會作報告，擘畫了全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖。

17日上午，習近平總書記來到他所在的廣西代表團，同大家一起討論二十大報告。

在討論中，大家談成就、說體會、提建議，飽含着信任、充滿了信心、凝聚起力量。

來自廣西蒼梧縣山坪村的祝雪蘭代表，在發言中談起邊遠瑤寨發展茶產業帶來的巨大變化，激動之情溢於言表。

山坪村過去是貧困村，在祝雪蘭帶動下，全村抱團發展茶產業，如今，村民年人均收入超過2萬元，一片片茶葉照亮了「共富夢」，一座座茶山變成了「幸福山」。

「茶產業大有前途」

祝雪蘭開心地說：「十幾年前，兒媳婦來我家，走了4個多小時山路，沒進門就想回娘家了。今天的山坪村，不僅本地姑娘不想走了，外地姑娘還想嫁過來，很多外村小夥子也想像上門女婿哩！」

習近平總書記欣慰地點點頭：「茶產業大有前途。下一步，要打出自己的品牌，把茶產業做大做強。」

瑤寨巨變，是新時代偉大變革中的一朵浪花。

10年來，廣西634萬建檔立卡貧困人口全部脫貧，八桂大地面貌一新。

10年來，中國近1億農村貧困人口實現脫貧，歷史性地解決了絕對貧困問題，全面建成小康社會。

此時此刻，代表們不由得想起習近平總書記在廣西考察時說過的那句話：「中國人說話、中國共產黨說話、中國共產黨的領導說話是算數的！」

「謝謝總書記，黨的好政策讓我們吃上了『茶香飯』，走上了『幸福路』。有黨的堅強領導，讓我們對實現共同富裕充滿了希望，鼓足了幹勁。」祝雪蘭樸實的話語，道出大家的心聲。

新時代的輝煌成就，贏得人民群眾的信任。這信任，是對以習近平同志為核心的黨中央的信任，是對習近平新時代中國特色社會主義思想的信任，是對中國特色社會主義新時代的信任！

「桂林要吃好『山水飯』」

新征程的美好明天，鼓舞砥礪奮進的信心。在黨的二十大報告中，習近平總書記描繪了中國式現代化的美好前景，包含着「美麗中國」的鮮明底色。

桂林市委書記周家斌代表說，這些年桂林在保持瀧江生態的原真性、完整性和可持續性上下功夫，生態保護與富民利民實現了雙贏。

周家斌表示，他們會像保護好眼睛一樣，保護好瀧江、保護好桂林山水。「我們堅信未來



▲廣西蒼梧縣六堡鎮山坪村黨支部書記、村委會主任祝雪蘭帶領村民「以茶致富」。資料圖片



▲香港文匯報曾報道廣西汽車集團鄭志明的事跡。

的瀧江一定會水清岸綠、魚翔淺底、白鷺成群，展現出人與自然和諧共生的桂林山水畫卷。」

近年來，鄭志明帶領國家級技能大師工作室團隊，不僅自主研製完成工藝裝備515項，還通過傳幫帶培養了高級技工、高級技師、特聘專家等近20人。

總書記關心地問道：「你的職稱走的是哪個序列？」

鄭志明回答：「走了兩個序列，既是特級技師，也是高級工程師。要不是國家政策好，像我這種職高畢業的鉗工評上高級職稱，想都不敢想。」

總書記又問道：「現在收入怎麼樣？」

鄭志明脫口而出：「很好！」

全場發出了一陣會意的笑聲。

習近平總書記指出：「不能瞧不起產業工人。我們建設現代化，就要抓製造業，搞實體經濟。一定要轉變觀念，大力培養產業工人。」

不知不覺，一個半小時過去了。會場內，氣氛熱烈，凝聚着共識，升騰着希望。

在聽完大家發言後，總書記強調：「全黨全國各族人民要在黨的旗幟下團結成『一塊堅硬的鋼鐵』，心往一處想，勁往一處使，推動中華民族偉大復興號巨輪乘風破浪、揚帆遠航。」

信任飽含信心，信心凝聚力量。黨用偉大奮鬥創造了百年偉業，也一定能帶領億萬人民用新的偉大奮鬥創造新的偉業！

總書記又問道：「現在收入怎麼樣？」

鄭志明脫口而出：「很好！」

全場發出了一陣會意的笑聲。

習近平總書記指出：「不能瞧不起產業工人。我們建設現代化，就要抓製造業，搞實體經濟。一定要轉變觀念，大力培養產業工人。」

不知不覺，一個半小時過去了。會場內，氣氛熱烈，凝聚着共識，升騰着希望。

在聽完大家發言後，總書記強調：「全黨全國各族人民要在黨的旗幟下團結成『一塊堅硬的鋼鐵』，心往一處想，勁往一處使，推動中華民族偉大復興號巨輪乘風破浪、揚帆遠航。」

信任飽含信心，信心凝聚力量。黨用偉大奮鬥創造了百年偉業，也一定能帶領億萬人民用新的偉大奮鬥創造新的偉業！

黨用偉大奮鬥創造了百年偉業，也一定能帶領億萬人民用新的偉大奮鬥創造新的偉業！

◆2021年4月25日至27日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在廣西考察。這是27日上午，習近平在南寧市廣西民族博物館外，同參加三月三「歌圩節」民族文化活動的各族群眾親切交流。資料圖片

「我和大家一樣，是一名普通共產黨員。我們就是實實在在把事情做好，就是把黨中央決策部署好好結合各地實際去貫徹落實。因為信任黨中央，信任中國特色社會主義，就好好把我們的事情做好。」

——習近平總書記在參加廣西代表團討論時這樣說

來源：人民日報

中共二十大10月19日看點

上午10:00

第三場記者招待會，中央政法委副秘書長閻柏等圍繞「堅持以習近平法治思想為指引 努力建設更高水平的法治中國」主題與記者交流

下午15:00

第三場集體採訪，山東、河南、湖北、湖南、廣東、廣西、海南代表團新聞發言人介紹代表團學習討論二十大報告情況，並回答記者提問

晚上19:30

第四場集體採訪，重慶、四川、貴州、雲南、西藏、陝西、甘肅代表團新聞發言人介紹代表團學習討論二十大報告情況，並回答記者提問

整理：香港文匯報記者 張帥

中國式現代化：百年大黨的歷史主動和文明自覺

文匯觀察

中共二十大報告提出「中國式現代化」，致力於「創造人類文明新形態」，令世人眼前一亮。這一命題的提出，恰逢中共兩個百年奮鬥歷程的交會點，凝聚着國人跨三個世紀的現代化夢想，內嵌於中華文明千年演進的復興之路，彰顯了百年大黨當仁不讓的歷史主動和文明自覺。

黨代會以五年為時間單位，而觀察中共二十大不妨引入長時段視角。在歷史學家布羅代爾看來，決定歷史進程的不是具體的事件和個體，而是以世紀為最小單位的結構以及以數十年為周期的局勢。從一定意義上，二十大提出的上述命題就是在結構和局勢作用下展開的。

上溯180年前，中國是以落後生的面目出現在世界現代版圖。

在西方列強堅船利炮的衝擊下，中國被迫開啟了早期現代化進程。在因襲西式現代化模式屢遭挫折和失敗後，中國人民在中國共產黨的領導下，經歷革命、建設、改革的百年奮鬥歷程，實現了「站起來、富起來、強起來」的偉大飛躍，向世人證明了中國式現代化的成功，打破了「現代化=西方化」的歷史迷思。

回望500年來，由西方肇始並定義的現代化，在推動人類社會進步和形塑現代文明的同時，也伴隨了一系列難以根治的痼疾。貧富差距、生態危機、精神失序、「國強必霸」「文明衝突」等折射着西方現代化的困境，呼喚着現代化範式的探索和創新。而中國式現代化逐步推進的成功實踐，為人類文明的新形態打開了新的想像空間。

站在千年時間線上，中華民族當下的現代進程，面對的是自佛教文化進入中國以來的第二輪外來文明大衝擊。歷史證明，「只有經受住歷史挑戰的文明才能存在和延續下來。」就像中華文明吸納佛教文化後更加博大精深一樣，一位中國學者在分析二十大報告時相信，「現代西方文明的匯入，也只是拓展了中華文明的河道，使河水更加浩浩蕩蕩。」

二十大報告呈現的中國式現代化，是一條不同於西方的新道路：

人口規模巨大、全體人民共同富裕、物質文明和精神文明相協調、人與自然和諧共生、走和平發展道路。這條道路屬於中國，基於中國國情，深具中國特色，這是由中國的歷史傳承和文化傳統決定的。

中國式現代化也屬於世界，為國際社會擺脫困境提供新選擇、新借鑒，為人類文明創造新形態。二十大報告提出的構建人類命運共同體，便是重要體現。事實上，中華民族要實現偉大復興，必須兼具文明的特殊性和普遍意義，完成從「中國的世界」向「世界的中國」的歷史性轉變。

哲學家雅斯貝爾斯曾提出，公元前800年到公元前200年，是人類文明的覺醒突破時期，形成了包括中國古典文明在內的三大軸心文明，至今影響着人類的思想和生活。曾為人類文明作出偉大貢獻的中國，怎樣在未來自我證成，續寫新的輝煌，值得世界期待。

正如歷史學家羅素托所言，一個社會的全面現代化，繫於政治領導者的責任。中共對中國式現代化的政治引領至關重要。因此，從歷史和文明的縱深尺度，感受執政黨的精神自覺，是觀察這次大會的題中應有之義。

◆香港文匯報記者 楊帆、海巖